

# 龙永图： 中小企业是城镇化发展的重要基石

□晚报记者 张志新 宋风 文/图

观点：

我们的城镇化和城市的发展，一定要有利于吸引成千上万中小企业的参与其中，没有成千上万的中小企业，只引进几个大的企业、大的项目，不能解决我们的就业问题，不能解决城镇化真实的发展问题。

在过去的几十年当中，我们中国95%以上的中小企业从来没有得到过银行的支持，可以设想，如果我们金融体制改革以后，有60%以上的中小企业得到金融机构的支持的话，那么我们中国经济发展的前景将是完全不同的景象。

8月2日，著名经济学家龙永图在“论道周口”中提到，中小企业的发展，必须深化金融改革，使银行业真正为中小企业服务；不应把追求利润作为主要目的，而应把降低客户的融资成本作为银行业发展的主要目的。如果改变这样一种根本的观念和理念，我们整个中国企业的生存环境和发展环境将发生巨大改变。那么，周口中小企业目前的发展现状如何？中小企业在周口城镇化发展中扮演什么样的角色？这些中小企业的发展面临哪些问题？带着这些问题，记者采访了有关部门和企业。

## 中小企业已成为社会就业主渠道

改革开放以来，我市中小企业在国家经济发展的大潮中，如雨后春笋般蓬勃发展起来。尤其是近年来，中小企业的快速健康可持续发展，不论是对国民经济增长的贡献，还是对社会扩大就业的助推，都发挥出越来越大的作用，已经成为周口城镇化发展的重要基石。

据市工信局统计，截至2013年12月底，全市中小微企业25742家，从业人员68.8万人，营业收入2686亿元，实现增加值737亿元，实交税金34.1亿元，实现利润

267亿元。

我市的中小企业大多属于民营经济。截至2013年底，民营经济占全市GDP比重达61%，对全市财政一般预算收入的贡献率达到62%，早已成为我市财政的重要支柱和县域经济的主体。

近年来，民间资金在社会固定资产的投资比重不断攀升，2012年我市民营经济投资498亿元，占全社会固定资产投资的比重达40%。

随着民营企业科技水平不断提升，2012

年我市民营企业科技投入2.8亿元，民营经济投资项目中重点项目比重达到60%。我市有实力的中型民营企业多数建有专门科研机构，每年研发投入占销售收入1%以上，对推进产业转型起了很大推动作用。

与此同时，中小企业已经成为我市社会就业的主渠道，安排就业人数占全部就业人员的40%，不仅安置了大量城市下岗职工，还吸收了大批农村富余劳动力，有效解决了农村富余劳动力的转移和就业问题，缓解了劳动力供求矛盾。

## 周口中小企业需要良好发展空间

通过上述数字可以看出，中小企业为我市社会经济发展作出了至关重要的贡献。但是，中小企业在生存发展的过程中，难免会遇到诸多问题和困难。

以河南久通电缆有限公司为例，这是一家成立于上世纪90年代的民营企业，经过多年创业，该企业已经从当初的一家小型电缆厂，成长为我市电缆生产行业的龙头企业。目前为我市提供就业岗位800个，并制定了在“十二五”末期创造利税2.6亿元的目标。

该公司总经理王学海认为，中小企业的发展主要局限于一些民营企业难以获得与国有企业相同的政策支持。他希望在发展中小企业的过程中，政府要打破国有企业与中小企业之间的不平等界限，像对待国有企业一样，为他们提供良好的发展空间和更多的政策支持；另外，政府也要优先解决中小企业发展过程中面临的问题，为中小企业提供畅通的融资渠道，并减少没有必要的行政审批程序和环节。

王学海告诉记者，民营中小企业拥有

非常强的生存能力和求生欲望，但是在生存和发展的过程中，还有许多问题需要解决。比如他们当前亟须解决的问题就是不断创新科技，增强在行业内的竞争力以及降低管理成本、提高管理效率。

王学海说，在人们眼中，民营中小企业是个人的财产，其实民营中小企业同样拥有社会属性，其发展到一定规模后，创造的财富还是要通过创造利税、提供大批就业岗位等方式，将财富回归到社会，对社会经济发展起到举足轻重的作用。

## 中小企业越多 百姓生活越富足

龙永图说，一个城市有了成千上万发达的中小企业，这个城市就会非常稳定，城市经济就会非常繁荣，不会大起大落。所以他希望城市在经济发展过程当中，政府应该把大力发展中小企业作为发展城市经济的血肉和肉，当成城市发展的重要问题加以考虑。如果一个地方要想真正长治久安，一定要藏富于民，而藏富于民的重要手段就是建立起千千万万个中小企业，只有建立的中小企业越多，百姓的生活才能过

得越来越殷实。

经过多年的发展，如今我市一大批中小企业既是大企业成长的摇篮，也是新形势下促进全市经济增长、扩大就业、增强财力、保障社会稳定的主要力量。但是，我市中小企业在发展过程中，还面临着民营经济的整体发展水平不高、产业结构不尽合理、缺乏管理和技术人才、服务体系不够完善、发展环境不够宽松、融资难等困难和问题。如何解决这些问题，促进我市中小企

业健康、持续发展，现在已经成为我市相关部门面临的一个重要课题。

其中，针对中小企业融资难问题，市工信局深入企业了解需求，通过举办银企对接活动，不仅为不少中小企业争取了银行信贷支持，还采取了多种措施积极拓宽企业融资渠道。同时，市工信局还规范整合了为中小企业服务的各类中介机构，支持中小企业开拓海内外市场，有力助推了中小企业持续健康发展。



工人在生产车间里生产



某企业大门口

### 周口川盟地板 塑胶地板专家

塑胶地板 橡胶地板  
静电地板 石塑地板  
舞蹈地板 运动地板  
儿童专用 塑胶地板  
二次装修无须拆除旧瓷砖

地址：周口龙都国际建材城  
146—168号  
电话：13303949098

### 周口市港中旅旅行社有限公司 招聘旅游经理及代理社

周口市港中旅旅行社有限公司自成立之日起，凭一以贯之的诚信理念，以严谨科学的规范操作，树周口旅游形象，创一流优质服务，愿与各界精英携手，互惠互利、共谋发展，繁荣旅游、回报社会。

下设周口市总社、沈丘分社、计调部、同行部、分支机构中心等10个部门。在全市、县、乡（镇）范围内开展统一产品、统一价格、统一运作的旅游连锁经营运营商模式。

本次招聘郸城分社、项城分社、西华分社、商水分社、扶沟分社、太康分社、鹿邑分社等分社经理，及周口市各乡（镇）代理商。

联系人：吴经理 13283002899 公司地址：周口市川汇区育新商业街